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第一部分　选择题

得分 评卷人
单项选择。每小题１分，共２０分

１．玻利瓦尔率领队伍，克服艰难险阻，越过常年积雪的安第斯山脉，打败了殖民者，解放了哥伦
比亚、委内瑞拉和厄瓜多尔等地，被誉为南美的“解放者”。这里的“殖民者”来自 （　　　）

　Ａ．英国　　　　　Ｂ．葡萄牙　　　　　Ｃ．法国　　　　　Ｄ．西班牙
２．亨利·基辛格在《世界秩序》中写道：１８５９年后，英国决定把印度作为大英帝国的一个行政

单位来管理，这在实现印度统一上发挥了重大作用。……英国唤醒了印度作为遭受外国统治的单

一实体的意识，激起了人们的信念。他们相信，要想打败外来统治，就必须团结为一个国家。材料

旨在表述印度民族大起义的 （　　　）
　Ａ．背景 Ｂ．经过 Ｃ．结局 Ｄ．影响
３．林肯写道：“如果不解放一个奴隶就能保存联邦，我就一个不解放；如果解放全部奴隶就能

保存联邦，我就全部解放；如果解放一部分奴隶，不解放其他奴隶就能保存联邦我也照办。”对这句

话理解正确的是 （　　　）
　Ａ．林肯主张限制奴隶制 Ｂ．林肯的目的是维护国家统一
　Ｃ．林肯主张废除奴隶制 Ｄ．林肯的目的是争取国家独立
４．１９世纪７０年代起，在日本过去认为是脏物的牛肉、牛奶开始被列为上等食品，东京、大阪、

横滨、神户各地出现许多牛肉菜馆。“士农工商，男女老少，贤愚贫富等咸以不吃牛肉为不开化。”

上述变化表明日本 （　　　）
　Ａ．政治改革促进社会平等 Ｂ．殖产兴业推动经济发展
　Ｃ．文明开化影响社会生活 Ｄ．教育发展提升国民素质
５．计量统计分析是历史研究的一种重要方法。根据下表信息，下列选项中对列强实力变化原

因的分析正确的是 （　　　）

项　　目 英国 法国 德国 美国

１９世纪中期工业产值所占位次 １ ２ ４ ３
１８７０—１９１３年工业增长倍数 １．３ １．９ ４．６ ８．１
１９１３年工业产值所占位次 ３ ４ ２ １

　　　Ａ．美、德实力变化主要是得益于第二次工业革命
　Ｂ．英、法实力变化是因为两国工业跨越式的发展
　Ｃ．美、德实力变化是因为两国最早成为工业国家
　Ｄ．英、法实力变化是因为两国开展工业革命较晚
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６．《全球通史》的作者斯塔夫里阿诺斯在评价１９世纪某一事件时说：“它受到宗教界和其他集
团的敌视………它对最适者生存和生存斗争的强调极妙地与时代倾向相吻合。”下列表述与这一

事件有关的是 （　　　）
　Ａ．沉重打击了神创论 Ｂ．推动了物理学理论的革命
　Ｃ．提倡用理性之光驱散愚昧的黑暗 Ｄ．奠定了近代自然科学的基础
７．“欧洲列强的一个集团同另一个集团血战到底的惨状不可弥补地损坏了白人主子的威信。

白人不再被认为几乎是天命注定的统治有色人种的人了。”这主要反映出了第一次世界大战

（　　　）
　Ａ．使以欧洲为中心的世界格局受到挑战
　Ｂ．促使殖民地半殖民地国家民族的觉醒
　Ｃ．使欧洲现存的社会制度遭到怀疑与否定
　Ｄ．造成的巨大伤亡与破坏给人们留下了难以愈合的心灵创伤
８．１９１７年１１月５日，拥有８万多名水兵的波罗的海舰队发表声明说：“准备在彼得格勒苏维

埃的第一声召唤下，就手执武器支援革命。”随后的革命 （　　　）
　Ａ．推翻了沙皇专制统治
　Ｂ．将社会主义的理想变成了现实
　Ｃ．巩固了苏维埃政权
　Ｄ．使东欧各国开始实行政治多元化
９．《大国崛起》里讲述某国“把市场，实际上等于把商品、货币、市场机制引进社会主义建设里

面去，在马克思主义的发展史上，这是一个重大的突破。”这一“重大的突破” （　　　）
　Ａ．优先发展重工业，使农业、轻工业长期处于落后状态
　Ｂ．促进了国民经济发展，有利于政权巩固
　Ｃ．是斯大林作出的重大调整，符合该国国情
　Ｄ．使该国度过了经济危机，资本主义制度得到巩固
１０．有学者指出，苏联模式具有双重效应。苏联模式对于苏联迅速实现工业化和国防现代化是

有效的，但在使国民经济结构保持平衡、国民经济整体持续增长方面却显得乏力。下列说法正确的

是 （　　　）
　Ａ．苏联国防现代化实现的原因是苏联模式的推动
　Ｂ．苏联模式一定程度上是对新经济政策的继承
　Ｃ．苏联模式推动国民经济持续增长
　Ｄ．苏联模式在实现工业化方面显得乏力
１１．１９３２年，纽约麦迪逊广场花园举办了拳击锦标赛，除五分钱的门票必须用现金支付外，其

余的可以用实物支付，其中有香肠、帽子、鞋子、大衣、玩具等。这说明当时的美国 （　　　）
　Ａ．支付方式发生变革 Ｂ．工业产品严重缺乏
　Ｃ．新政已经普遍实施 Ｄ．经济危机正在蔓延
１２．１９３３年３月，美国联邦政府成立了民间资源保护队，组织１８岁到２５岁的男青年种树、建水

坝、扑灭森林火灾、种植防护林。每批２５万人，每期半年，由陆军协助组织，进行军事编制。这体现
了新政的哪一措施 （　　　）

　Ａ．指导工业 Ｂ．调整农业 Ｃ．整顿金融 Ｄ．以工代赈
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１３．１９２９年秋，美国股票市场的价格跌到了最低点，世界范围的经济萧条随之而来。这场危机
直接导致了 （　　　）

　Ａ．同盟国和协约国军事对峙 Ｂ．严重的经济危机波及世界
　Ｃ．欧亚战争策源地形成 Ｄ．慕尼黑会议割让苏台德区
１４．史料的类型多种多样，价值各有不同。在下列探究“第二次世界大战全面爆发的标志”的

史料中，可信度最高的是 （　　　）
　Ａ．英国首相丘吉尔的二战回忆录
　Ｂ．关于二战的电影《最长的一天》
　Ｃ．长篇小说中关于德国闪电战的描述
　Ｄ．当时拍摄的德军通过华沙街头的照片
１５．一位旅行者叙述自己的生活经历：“小时候，每天走过一个广场，就可以看到马克思与列宁

的铜像，后来铜像拆了，就连使用的钱也改了。原本哪里都不可以去，现在可以在欧洲各国自由旅

行、生活和工作，而且又换了可以在欧洲很多国家使用的钱币。”据此我们可以判断这名旅行者可

能来自 （　　　）
　Ａ．俄罗斯 Ｂ．法国 Ｃ．德国 Ｄ．英国
１６．２０世纪９０年代以来，美国经历了一个长达十年的经济增长期，出现了高经济增长率和低

通货膨胀率并存的局面，再次超过欧盟，把日本也远远地甩在后面。这最主要是因为美国

（　　　）
　Ａ．抓住历史机遇，率先进入新经济时代
　Ｂ．拥有广阔国际市场，掌握金融霸权
　Ｃ．大搞美苏争霸，赢得冷战的最后胜利
　Ｄ．善于自我调节，完成传统产业改造
１７．第二次世界大战后，亚非拉国家为维护国家主权、争取民族独立进行了坚决的斗争，掀起了

民族独立运动的高潮。属于二战后拉丁美洲人民维护国家权益的斗争是 （　　　）
　Ａ．万隆会议的召开 Ｂ．拉丁美洲独立运动
　Ｃ．纳米比亚独立 Ｄ．巴拿马收回运河区主权
１８．２０世纪６０年代，不结盟运动兴起；７０年代，欧共体加强经济、政治合作；１９７２年，日本外相

说：“日本跟着美国脚步走的时代已经过去了。”这反映了 （　　　）
　Ａ．“一超多强”局面形成 Ｂ．美苏两极格局仍然存在
　Ｃ．世界开始出现多极化趋势 Ｄ．美国的单极世界遭受挑战
１９．战后欧洲国家走上了联合自强的道路，有人认为，欧洲国家所走的道路具有普遍意义，代表

了其它地区的发展方向。能够印证这一观点的是 （　　　）
　Ａ．《北大西洋公约》的签署 Ｂ．联合国的成立
　Ｃ．世界贸易组织的形成 Ｄ．亚太经合组织的成立
２０．图中“？”处应该填写 （　　　）
　Ａ．霸权主义盛行
　Ｂ．环境急速恶化
　Ｃ．人口过快增长
　Ｄ．土地荒漠化
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第二部分　非选择题

得分 评卷人
２１、（７分）阅读材料，回答问题。

材料一　１９世纪中期，俄国和日本都面临着来自内部和外部的双重严重挑战……所有这些国
家都启动了雄心勃勃的改革计划，从欧美模式中汲取灵感以解决因国内不满和外国入侵给他们带

来的政治危机。

材料二　农奴的不断上升的压力变得不可抗拒起来，尼古拉的继任者亚历山大二世把解放农
奴当做代替革命的唯一办法。亚历山大二世作出这一决定时也受到许多贵族的鼓励，这些贵族赞

成解放农奴是为了利用日益工业化和城市化的欧洲对谷物的不断增长的需求。

材料三　过去的西洋文明是外国人引进的，从今以后，我们日本人要用自己的手将西洋文明带
入国内。东西方人民风俗习惯不同，思想自相悬殊，各国相沿的习惯因数千百年之久，纵使利害十

分明白，也不该骤然强搬硬套。

（１）根据材料一并结合所学知识，说明１９世纪中期俄国和日本各自面临的内部挑战。（２分）

（２）根据材料二、三，指出两个国家解决社会危机的角度有何不同。结合所学知识，谈谈改革
对两国近代化进程的共同影响。（３分）

（３）上述事件都是在工业革命浪潮冲击下的反应，除这些事件之外，请再举出１９世纪６０年代
相关的事件一例。（１分）

（４）综上所述，请你指出影响改革成败的主要因素。（１分）

得分 评卷人
２２、（６分）阅读材料，回答问题。

材料一　１８世纪来到美国的移民都是欧洲的弱势者，最典型的是英格兰的清教徒和德国的破
产小农民，当他们来到还是殖民地的美国时，政治平等的要求就格外强烈，也自发地落实了民主。

于是，“平等权利”成了“美国梦”的一个内涵。

材料二　随着中央政府的力量日渐强大，美国经济在一套比较成熟的制度体系的保障下，实现
了跳跃式发展。在以电气化为标志的第二次工业革命中，这个新兴的工业国家以重大科技发明为

基础，在１９世纪末迅速赶上并超过了在过去两个世纪里一直走在前面的欧洲强国。
材料三　我们美国正在打一场伟大而成功的战争。这不仅仅是反对匮乏、贫穷与经济不景气

的战争，而是一种争取民主政治生存的战争。我们正在为挽救一种伟大而珍贵的政府形式而战，既

是为我们自己，也是为全世界。
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（１）结合所学知识指出材料一中“美国梦”是如何初步实现的？据材料一、二并结合所学知识
从政治和经济两个方面分析，美国在１９世纪末超过欧洲强国的原因。（３分）

（２）据材料三指出这场“伟大而成功的战争”指的是什么？领导这场战争的主要目的什么？（２
分）

（３）综上所述，你能从近现代美国社会的发展中得到什么启示？（１分）

得分 评卷人
２３．（６分）阅读如下大事年表，回答问题。

１９４５年 联合国成立

１９４７年 “杜鲁门主义”、马歇尔计划出台

１９４９年 北大西洋公约组织成立

１９５５年 华沙条约组织成立

１９６７年 欧洲共同体建立

２０世纪７０年代初 日本成为仅次于美国的第二经济大国

１９８９年 亚太经合组织建立

１９９１年 苏联解体

１９９３年 欧共体１２国建立政治经济联盟，即欧洲联盟
１９９４年 北美自由贸易区组织成立

１９９５年 世界贸易组织成立

２０１５年 亚投行成立，全球迎来首个由中国倡议设立的多国金融机构

（１）国家利益决定国家关系。依据图表结合所学知识分析，美国出于自身战略利益考虑，在处
理与别国关系时，对意识形态不同的国家分别采取了怎样的外交政策？（２分）

（２）依据大事年表结合所学知识，概括指出欧洲逐渐走向联合的原因是什么。欧洲联合产生
了哪些重大影响？（２分）

（３）当今世界经济发展的趋势是什么？面对这一趋势，举出一例中国顺应这一潮流的例子。
（２分）
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得分 评卷人
２４、（６分）阅读材料，回答问题。

材料一　１８５０—１９００年，欧洲人ロ从２．６６亿
!

加到４亿，１９１４年达到４．６３亿，
增长率高于世界其它地区。１８７０年，美国人口总数只有３８４５万，到１９１５年，就达到了１亿以上。

材料二　１８５０—１９００年，伦敦和纽约的人口分别从２６８万和７０万增加到６５８万和３４４万。到
１９００年，欧洲和北美的大城市超过了１５０座。到１９１４年，英、美等西方国家城市人口已经占到总
人口的绝对多数。

材料三　１９１１—１９１３年，英国２５岁以上的人口中，４．９３％的人拥有６０％以上的财富。在德
国，１９１１年３４２５个富人平均每人拥有的财产价值是５３２万马克，另外１６１万人的人均财产价值只
有２．３万马克，最贫困人口尚不在此列。其它主要资本主义国家也出现类似情况。

———以上材料均摘编自《世界文明史》等

（１）材料一反映出什么社会现象？（１分）

（２）材料二反映出什么社会现象？根据所学知识，用一分为二的方法评价这一社会现象。（２
分）

（３）材料三反映出什么社会现象？对此，主要资本主义国家采取了什么对策？（２分）

（４）从生产力发展的角度来看，上述社会现象出现的共同原因是什么？（１分）

得分 评卷人
２５、（５分）请依据下面图片反映的历史信息，并结合所学知识，写一篇８０—１２０
字的小短文。（要求：题目自拟，史实正确，语句通顺，表述完整，体现图片内容

之间的联系性）
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